



**Наталья Федоровна  
Прыткова**

12 января 1966 г. в Ленинграде скоропостижно скончалась Наталья Федоровна Прыткова, научный сотрудник Института этнографии Академии наук СССР.

Н. Ф. Прыткова родилась в 1904 г., в 1925 г. окончила Ленинградский государственный университет и была принята на должность научного сотрудника в этнографический отдел Русского государственного музея (ныне Государственный Музей этнографии народов СССР) по разделу этнографии восточных и западных финнов. В 1931 г. она поступила в аспирантуру Института Народов Севера (Ленинград), где изучала язык и этнографию хантов, затем начала работать в лингвистической секции научно-исследовательской ассоциации того же института, принимая участие в составлении словарей и учебных пособий. В то же время Н. Ф. Прыткова преподавала хантыйский язык на Северном отделении Педагогического института имени Герце-

на. С 1936 г. она работала в Музее антропологии и этнографии Академии наук СССР. Великая Отечественная война застала ее в экспедиции в Сибири. По окончании войны и до последних дней жизни Н. Ф. Прыткова работала в секторе Сибири Института этнографии Академии наук СССР.

Н. Ф. Прыткова — участник многих экспедиций по изучению народов финно-угорской группы — ижор, води, финнов, зурямейцев и савакот, мордвы и хантов.

Уже в своей первой работе, посвященной одежде ижор и води, она проявила интерес к этой области материальной культуры. Следующая, более крупная работа на эту тему — «Одежда хантов» — явилась итогом многолетних исследований и прочно вошла в этнографическую науку. В этом труде обобщен большой полевой, музейный и литературный материал, с успехом использованы данные языка и проведен тщательный анализ всех видов хантыйской одежды.

Две другие ценные работы Н. Ф. Прытковой — «Верхняя одежда» и «Головные уборы» — написаны для «Историко-этнографического атласа Сибири». В них выявлены и нанесены на карты основные типы одежды и головных уборов народов Сибири.

В дальнейшем интересы Н. Ф. Прытковой были связаны с разработкой новой темы: «Одежда народов Сибири как исторический источник». Успешно начатая в этом направлении работа осталась, к сожалению, незавершенной: готовы только два очерка: «Одежда народов самодийской группы» и «Одежда северо-восточных палеоазиатов (чукчей, коряков и ительменов)».

Н. Ф. Прытковой составлена также обстоятельная «Программа по собиранию и изучению одежды в полевых условиях», подготовленная к печати.

В последние годы ею написана статья «Новый источник в изучении одежды на-

родов Сибири», в которой исследуется одежда на старинных культовых изображениях, нередко сохраняющая черты древнего покроя и тем самым способствующая выяснению ряда вопросов, связанных с историей и этногенезом народов Сибири.

Всего перу Н. Ф. Прытковой принадлежит 17 научных работ, в их числе несколько законченных, но еще не опубли-

кованных. Н. Ф. Прыткова была не только лингвистом и этнографом, но и опытным музейным работником.

Память о ней надолго сохранится в сердцах тех, кто работал вместе с ней и близко знал ее — жизнерадостную, скромную, требовательную к себе, всегда готовую поделиться своим опытом и знаниями.

#### СПИСОК РАБОТ Н. Ф. ПРЫТКОВОЙ

Одежда ижор и води (Из материалов Северо-Западной экспедиции 1926—1928 гг.). — Западно-финский сборник 16. Труды Комиссии по изучению племенного состава, Ленинград 1930.

Материалы по остяцкому языку (хантыйскому). Научно-исследовательская Ассоциация Института Народов Севера ЦИК СССР, Ленинград 1933.

Учебник арифметики на хантыйском языке для I-го класса, Ленинград 1934.

Книга для чтения. I год обучения на хантыйском языке, Ленинград 1934.

Сказки для ребят на языке народа ханты, Ленинград 1935. (Совместно с Д. В. Зальцберг).

Учебник арифметики на хантыйском языке. II класс, Ленинград 1936.

Отчет о работе на Севере (1941—1945 гг.). — Советская этнография 1946, № 3.

Комментарии к труду В. Ф. Зуева «Описание живущих в Сибирской губернии в Березовском уезде иноверческих народов Остяков и Самоедов...». — Труды Института этнографии Академии наук СССР. Новая серия, т. 5, Москва—Ленинград 1947.

Металлическая культовая посуда угров. — Сборник Музея антропологии и этнографии, т. 10, Москва—Ленинград 1949.

Жертвенное покрывало казымских хантов. — Сборник Музея антропологии и этнографии, т. 11, Москва—Ленинград 1949.

Северный ветер. — Сказки народов Севера. Москва—Ленинград 1951.

Типы верхней одежды народов Сибири. — Краткие сообщения Института этнографии Академии наук СССР, вып. 15, Москва—Ленинград 1952.

Одежда хантов. — Сборник Музея антропологии и этнографии, т. 15, Москва—Ленинград 1953.

Глиняная посуда якутов. — Сборник Музея антропологии и этнографии, т. 16, Москва—Ленинград 1955.

Ханты и манси. — Народы Сибири. Народы мира. Этнографические очерки, Москва—Ленинград 1956. (Совместно с Е. Д. Прокофьевой).

Верхняя одежда. — Историко-этнографический атлас Сибири, Москва—Ленинград 1961.

Головные уборы. — Историко-этнографический атлас Сибири, Москва—Ленинград 1961.

Работы, подготовленные к печати:

Программа по сбору одежды у народов Сибири.

Одежда народов самодийской группы.

Одежда северо-восточных палеоазиатов.

С. В. ИВАНОВ, Ч. М. ТАКСАМИ